

A
2887

ТБИССКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

На правах рукописи

ОВХАДОВ Муса Рукманович

УДК 809.461.21:808.2

**ИССЛЕДОВАНИЕ ПРОЦЕССА ТРАНСФОРМАЦИИ
ТРИГЛОССИИ В УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ
ЧЕЧЕНСКО-РУССКОГО ДВУЯЗЫЧИЯ**

Специальность — 10.02.19 — Общее языкознание
(социолингвистика)

АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
кандидата филологических наук

ТБИЛИСИ — 1983

Работа выполнена на кафедре общего языкознания Чечено-Ингушского государственного университета им. Л. Н. Толстого.

Научный руководитель —

доктор филологических наук, профессор, заслуженный деятель науки ЧИАССР **И. Ю. Алироев.**

Официальные оппоненты:

доктор филологических наук, профессор БЛЯГОЗ З. У.
доктор филологических наук, профессор ЧРЕЛАШВИЛИ К. Т.
кандидат филологических наук, старший научный сотрудник ЛЕРНЕР К. Б.

Ведущая научная организация — **Институт языкознания АН СССР.**

Защита состоится «25» *сентября* 1983 г. в «14» часов на заседании специализированного совета К 057.03.09 при Тбилисском ордена Трудового Красного Знамени государственном университете.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Тбилисского ордена Трудового Красного Знамени государственного университета.

Автореферат разослан «18» *апреля* 1983 г.

**Ученый секретарь
специализированного совета
доцент**

И. Ч. ТЕВДОРАДЗЕ

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность проблемы. В советском обществе национально-русское двуязычие является отражением процесса расцвета и сближения наций. Об этом свидетельствует и тот факт, что советский период — качественно новый этап взаимодействия языков народов СССР, прежде всего с русским языком.

«Признание равноправия наций и языков дорого для марксистов не только потому, что они самые последовательные демократы. Интересы пролетарской солидарности, товарищеского единства классовой борьбы рабочих требуют самого полного равноправия наций для устранения самонаименованного национального недоверия, отчуждения, подозрительности, вражды», — указывал В. И. Ленин¹.

Претворение в жизнь ленинской национальной политики обусловило развитие и расширение общественных функций национальных языков. Вместе с тем и русский язык, добровольно принятый в качестве средства межнационального общения, стал мощным средством приобщения народов нашей страны к мировой культуре и науке. Развитие национально-русского двуязычия в условиях советской действительности способствует укреплению дружбы равноправных народов Советского Союза, упрочению их морально-политического и экономического единства.

Проблемы развития и распространения национально-русского двуязычия, как отмечают исследователи, нуждаются в дальнейшем научном освещении².

Актуальность темы исследования определяется значением, придаваемым проблеме билингвизма и диглоссии в советской и зарубежной социолингвистике, неисследованностью чеченско-русского двуязычия как части общей проблемы национально-русского двуязычия и функционирования диалектов и говоров чеченского языка в условиях билингвизма.

Исследование данной проблемы может способствовать повышению культуры родной и русской речи билингвов, нормали-

¹ Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 25, с. 145.

² Основные направления изучения национальных отношений в СССР. М., Наука, 1979, с. 215.